

重点 >

再送亚投行5000万美元红包

习近平:亚投行成立说明有志者事竟成,作为倡导者中国责任更大

据新华社北京1月16日电

1月16日上午,亚洲基础设施投资银行开业仪式在北京钓鱼台国宾馆举行。中国国家主席习近平出席开业仪式并致词。

习近平指出,亚投行的成立,说明了一个道理:有志者事竟成。我们相信,面对人类和平与发展的繁重任务,只要国际社会坚定信心、增进共识、合作共赢,我们不仅能够想做事,而且一定能够做成事。

习近平强调,亚投行正式成立并开业,将有效增加亚洲地区基础设施投资,推动区域互联互通和经济一体化进程,也有利于改善亚洲发展中成员国的投资环境,创造就业机会,提升中长期发展潜力,对亚洲乃至世界经济增长带来积极提振作用。亚投行正式成立并开业,对全球经济治理体系改革完善具有重大意义,顺应了世界经济格局调整演的趋势,有助于推动全球经济治理体系朝着更加公正合理有效的方向发展。

习近平指出,亚投行应该奉行开放的区域主义,同现有许多边开发银行相互补充,以其优势和特色给现有多边体系增添新活力,促进多边机构共同发展,努力成为一个互利共赢和专业高效的基础设施投融资平台。

亚洲基础设施融资需求巨大,新老机构可以通过多种形式的合作和良性竞争,提升多边开发机构对亚洲基础设施互联互通和经济可持续发展的贡献度。应该结合国际发展领域新趋势和发展中成员国多样化需求,创新业务模式和融资工具,帮助成员国开发更多高质量、低成本的基础设施项目,成为推进南南合作和南北合作的桥梁和纽带。

习近平强调,中国是国际发展体系的积极参与者和受益者,也是建设性的贡献者。倡议成立亚投行,就是中国承担更多国际责任、推动完善现有国际经济体系、提供国际公共产品的建设性举动。中国作为亚投行倡议方,除按期缴纳股本金之外,还将向银行即将设立的项目准备特别基金出资5000万美元,用于支持欠发达成员国开展基础设施项目准备。

据了解,亚投行是首个由中国倡议成立的多边开发机构,由57国共同筹建,旨在为亚洲基础设施建设和互联互通提供融资支持。该银行于2015年12月25日正式成立,总部设于北京,法定注册资本1000亿美元。中国、印度、俄罗斯目前为亚投行前三大股东。

相关新闻

新行长金立群:主要用美元结算

16日结束的亚投行理事会成立大会上,中国财政部部长楼继伟被选举为首届理事会主席,金立群当选亚投行首任行长。

楼继伟介绍,理事会和董事会成立大会将选举亚投行行长和各选区董事,审议通过银行业务、财务、人事等方面的重要政策文件,为亚投行正式投入运营奠定基础。

金立群表示,亚投行主要将用美元进行结算,这主要考虑到目前美元还是最主要的货币,兑换方便、需求也更高,使用美元有利于银行开展业务。但其他货币也可以发挥作用,可以对借款国提供美元之外币种的融资。他还表示,不需回避中国的作用,但中国也要守规矩。

据悉,金立群曾任中国财政部副部长、亚洲开发银行第一副行长、中国投资有限责任公司监事长、中国国际金融有限公司董事局董事长等多个重要职务。

据中国青年报等

建立“新治理模式”比贷款更重要

亚投行虽由中国倡议筹建,但其本质是一个着眼地区发展并由全球参与的公共产品提供平台。目前西方七国集团中有4个成员、二十国集团中有14个成员是亚投行创始成员,联合国安理会5个常任理事国中有4个是亚投行创始成员,亚投行的广泛代表性奠定了其透明度和专业性,而这些均增加了亚投行作为地区公共产品提供者的信誉。

作为一个全新多边机构,亚投行也必然给目前的全球治理带来良性竞争。现有一些多边机构在过去几十年运作中的确积累了专业信誉度,但同时官僚化、低效等问题也较为突出。英国《金融时报》社论指出,刚刚成立的亚投行意义并不在于更大数量的贷款,而是带来“一种竞争性的新治理模式”。

据新华社



16日,亚洲基础设施投资银行开业仪式在北京举行,57个成员国的代表共同按下启动键。 新华社发

习近平访沙特将受到超规格接待

西亚北非动荡5年后 中国最高领导人首访

1月19日至23日,国家主席习近平将对沙特、埃及和伊朗进行国事访问。这是“十三五”开局之年中国外交的开篇之作,也是西亚北非动荡5年来中国最高领导人首次访问这一地区。

增进中国与阿拉伯世界整体关系

十八大以来,习近平足迹遍布五洲,全方位布局中国特色大国外交,此次中东之行将为完善全覆盖外交格局添上关键一环。在出访的三个国家中,埃及是最早同新中国建交的阿拉伯和非洲国家,伊朗与中国友谊和合作源远流长,沙特则连续十余年成为中国在阿拉伯地区最大的贸易伙伴。

行程中包含沙特阿拉伯和埃及两个阿拉伯国家,阿拉伯世界对此高度关注。舆论普遍认为,2016年恰逢中国开启与阿拉伯国家外交关系60周年,在这一重要节点,习近平主席首次对阿拉伯国家进行访问,中国政府还在访问前夕发表首份对阿拉伯国家政策文件,这将进一步为中阿关系注入新活力。

最新发布的中国首份对阿拉伯国家政策文件指出,中国将秉持正确义利观,把促进阿拉伯国家和平稳定发展同实现中国更好发展紧密结合起来,

实现合作共赢、共同发展。

访问期间,习主席将与伊斯兰合作组织、海湾合作委员会、阿拉伯国家联盟等地区组织领导人举行会谈,进一步增进中国与阿拉伯和伊斯兰世界整体关系。

专家表示,能够预见,中国与阿拉伯国家在经济、文化、能源、安全、教育等诸多领域都有巨大的合作潜力。以沙特为例,两国领导将见证一系列合作文件的签署,涵盖产能合作、航天科技、核能与可再生能源等,特别是双方将在共建一带一路和产能合作两方面会取得新进展。

反对将恐怖主义与民族挂钩

当前,中东地区多个国家陷入持续动荡,重振国内经济、推动社会发展是当务之急,美国和西方国家的干涉以及恐怖主义横行肆虐更让中东地区乱象丛生,和平进程步履维艰。

中国始终是中东和平进程的坚定支持者和推动者,坚持通过政治协商和平等对话等和平手段化解中东难题,实现地

区稳定和平。中国致力于加强与中东国家在反恐和去极端化领域合作,支持中东国家反恐能力建设,并强调反对将恐怖主义同特定的民族、宗教挂钩。

此行,习近平将就中东局势的和平稳定进一步提出中国主张、中国方案,并将面向地区国家提出一系列合作举措。专家介绍,中方一贯支持地区国家维护主权的努力,支持地区国家坚持自主探索发展道路的努力,支持通过对话解决地区热点问题、通过发展促进地区稳定,这是中国中东政策的核心。

就中国而言,在世界反恐形势日益严峻的情况下,政治和安全领域也是双方合作的一个重要方面。中国驻沙特大使李成文就表示,在反恐方面,中沙双方将不断展开交流与合作。

李成文还透露,习近平此次访问沙特的亮点首先是规格高。这是习近平第一次访问中东,首站安排在沙特,沙特对此非常重视,作了一些特殊安排,将给予习近平超规格的接待。

据新华社

肖钢:证监会监管不得力 称深刻反思股市波动教训,只字未提熔断制

本报讯 1月16日,2016年全国证券期货监管工作会议在证监会机关召开。会上,中国证监会党委书记、主席肖钢对2015年股市波动作了回顾,表示要反思异常波动教训,注册制改革要循序渐进,不过肖钢在讲话中未提及熔断制。

肖钢指出,2014年7月开始,我国股市出现了一轮过快上涨行情,至2015年6月12日,上证综指上涨152%,深成指上涨146%,创业板指上涨178%。股市过快上涨是多种因素综合作用的结果,既有市场估值

修复的内在要求,也有改革红利预期、流动性充裕、居民资产配置调整等合理因素,还有杠杆资金、程序化交易、舆论集中唱多等造成市场过热的非理性因素。

过快上涨必有过急下跌。2015年6月15日至7月8日的17个交易日,上证综指下跌32%。大量获利盘回吐,各类杠杆资金加速离场,公募基金遭遇巨额赎回,期现货市场交互下跌,市场频现千股涨停、千股停牌,流动性几近枯竭,股市运行的危急状况实属罕见。如果任由股市断崖式、螺旋式下

跌,造成股市崩盘,股市风险就会像多米诺骨牌效应那样跨产品、跨机构、跨市场传染,酿成系统性风险。

之后各有关部委果断出手,将稳定市场、修复市场和建设市场有机结合起来。这次应对股市异常波动,本质上是一次危机处理,着眼于解决市场失灵问题,通过各方的共同努力,防范住了可能发生的系统性风险。

这次股市异常波动充分反映了我国股市不成熟,不成熟的交易者、不完备的交易制度、不完善的市场体系、不适当

的监管制度等,也充分暴露了证监会监管有漏洞、监管不适应、监管不得力等问题,我们必须深刻汲取教训,举一反三,学有所得,深化改革,健全制度,加强监管,防范风险,促进资本市场稳定健康发展。

肖钢特别强调,股市异常波动期间,有些机构不仅未能担当起稳定股市的责任,反而放任违法违规行为,影响极其恶劣。“一些机构表现很差,市场发生波动,机构先观望,然后去赚钱,没有一点责任感,也没有抱团取暖的精神,这必须要改变。”据证监会官网

延伸阅读

“要讲真故事, 忌以钱炒钱”

16日,肖钢就其他股市热点作出回应:

资本市场发展变化快,各项工作很重,系统内广大干部压力很大,干部离职也比较多,对此我们要正确对待。

注册制改革是一个循序渐进的过程,不可能一步到位,对新股发行节奏和价格不会一下子放开,不会造成新股大规模扩容。

上市公司要“讲真的故事”,遏制过度投机,决不能“脱实向虚”,更不能“自娱自乐”。重点加强对“忽悠式”重组、“跟风式”重组、虚假重组等情况的检查和监管。上市公司立足于做强主业进行融资,不能总想“以钱炒钱”、赚快钱。

据证监会官网